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Οικονομική επικαιρότητα Λιβάνου: προβλέψεις διεθνών οικονομικών οργανισμών και 

ειδήσεις από τον τραπεζικό τομέα 

 

✓ Το ΔΝΤ παραμένει έτοιμο για διαπραγματεύσεις ως προς την προετοιμασία νέου 

προγράμματος βοήθειας προς τον Λίβανο. 

Στις 18 Φεβρουαρίου τ.έ., πραγματοποιήθηκε, στην έδρα του Υπουργείου Οικονομικών στη 

Βηρυτό, συνάντηση του νέου Υπουργού Οικονομικών του Λιβάνου, κ. Yassine Jaber με τον 

εκπρόσωπο του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου στον Λίβανο, κ. Frederico Lima. Σύμφωνα με τα 

διαμειφθέντα που είδαν το φως της δημοσιότητας στον οικονομικό τύπο, το ΔΝΤ είναι έτοιμο να 

ξεκινήσει διαπραγματεύσεις με την κυβέρνηση του Λιβάνου «για ένα νέο πρόγραμμα βοήθειας» και 

προς αυτή την κατεύθυνση, αντιπροσωπεία του ΔΝΤ πρόκειται να επισκεφθεί τον Λίβανο τον 

Μάρτιο.  Ακόμη, ο εκπρόσωπος του διεθνούς οργανισμού ενημέρωσε ότι ο τελευταίος στοχεύει 

στην συνεργασία με τον νέο ΠτΔ του Λιβάνου, Joseph Aoun και εν γένει με τη νέα κυβέρνηση για 

την αντιμετώπιση των σημαντικών προκλήσεων που αντιμετωπίζει η οικονομία της χώρας. Αυτό 

περιλαμβάνει συζητήσεις για ένα νέο πρόγραμμα βοήθειας που θα μπορούσε να βοηθήσει στην 

αποκατάσταση της βιωσιμότητας του υψηλού χρέους του Λιβάνου (το οποίο ανέρχεται σε 33 δις 

δολ. ΗΠΑ σε ευρωομόλογα).  Από πλευράς του, ο Λιβάνιος Υπουργός διαβεβαίωσε τον 

εκπρόσωπο του ΔΝΤ ότι η κυβέρνηση ενδιαφέρεται έντονα για την ολοκλήρωση των 

διαπραγματεύσεων με το Ταμείο, ιδίως όσον αφορά τις μεταρρυθμίσεις που απαιτούνται για την 

εξασφάλιση ενός νέου προγράμματος βοήθειας. Τόνισε επίσης τη σημασία της τεχνικής βοήθειας 

που μπορεί να παράσχει το ΔΝΤ. 

 

Από πλευράς μας, υπενθυμίζεται ότι η δρομολόγηση των μεταρρυθμίσεων είναι κεντρικό θέμα στην 

ατζέντα της νέας κυβέρνησης, που σχηματίστηκε στις 8 Φεβρουαρίου. Εξάλλου, πρόκειται για την 

πρώτη συνάντηση μεταξύ του νέου Υπουργού και της αντιπροσωπείας του ΔΝΤ από την ανάληψη 

των καθηκόντων της κυβέρνησης. Η επικείμενη επίσκεψη ομάδας εμπειρογνωμόνων του ΔΝΤ θα 

είναι επίσης η πρώτη μετά από πολύ καιρό (η τελευταία επίσκεψη πραγματοποιήθηκε τον 

περασμένο Μάιο). Για την πληρότητα της εικόνας, υπενθυμίζεται ότι η προηγούμενη υπηρεσιακή 

κυβέρνηση του Najib Mikati είχε υπογράψει προ τριετίας προκαταρκτική συμφωνία με το ΔΝΤ, με 

την οποία δεσμεύτηκε ο Λίβανος σε μια σειρά μεταρρυθμίσεων ως προϋπόθεση για ένα επίσημο 

πρόγραμμα οικονομικής βοήθειας, το οποίο θα ξεκλείδωνε 3 δις δολάρια σε ορίζοντα τεσσάρων 

ετών. Ωστόσο, η χώρα δεν έχει ακόμη εκπληρώσει ούτε καν τις ελάχιστες δεσμεύσεις της, 

συμπεριλαμβανομένης της έναρξης διαδικασίας εξυγίανσης για τον ουσιαστικά χρεοκοπημένο 

τραπεζικό της τομέα. Ως αποτέλεσμα, ενώ η συμφωνία παραμένει σε ισχύ, δεν έχει ακόμη 

εφαρμοστεί. Σε κάθε περίπτωση, η αναζωογόνηση της οικονομίας μετά από πέντε και πλέον χρόνια 

συστημικής κρίσης μπορεί να επιτευχθεί κυρίως μέσω της αναδιάρθρωσης του τραπεζικού τομέα, 

στοιχείο-κλειδί και του προγραμματισμού της νέας κυβέρνησης.  
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✓ Αισιόδοξα σενάρια για την οικονομία του Λιβάνου από το ΙΙF.  

Η ταλαιπωρημένη οικονομία του Λιβάνου θα μπορούσε να ανακάμψει στα προ κρίσης επίπεδα, 

εάν οι ηγέτες της χώρας εφαρμόσουν σαρωτικές μεταρρυθμίσεις, σύμφωνα με την πιο πρόσφατη 

έκθεση του Ινστιτούτου Διεθνούς Χρηματοοικονομικής (IIF). Η Ένωση 400 παγκόσμιων 

χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων με έδρα την Ουάσιγκτον εκτιμά ότι οι μεταρρυθμίσεις αυτές θα 

μπορούσαν να ξεκλειδώσουν περισσότερα από 12,5 δις δολάρια σε διεθνή βοήθεια, 

προσφέροντας μια πιθανή διέξοδο από την οικονομική κατάρρευση, που πλήττει τον Λίβανο από 

τα τέλη του 2019, ενώ περισσότερο από το ένα τρίτο του πακέτου θα μπορούσε να προέλθει από 

τις χώρες του Κόλπου. Εξάλλου, η νεοσύστατη κυβέρνηση θα μπορούσε να επιτύχει εκεί που 

απέτυχαν οι προκάτοχοί της. Η βοήθεια, η οποία προορίζεται για την ανοικοδόμηση των περιοχών 

που καταστράφηκαν από τον πόλεμο μεταξύ της Χεζμπολλά και του Ισραήλ, που διήρκεσε 

περισσότερο από 15 μήνες και για την αναζωογόνηση του παραλυμένου χρηματοπιστωτικού 

συστήματος του Λιβάνου, θα διανεμηθεί σε διάστημα αρκετών ετών σύμφωνα με το πιο αισιόδοξο 

σενάριο του IIF, στο οποίο δίνει 50% πιθανότητα υλοποίησης. Σύμφωνα με το σκεπτικό του 

Ινστιτούτου, οι χώρες του Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου θα μπορούσαν να συνεισφέρουν 

4,5 δις δολάρια, το ΔΝΤ 3 δις μέσω ενός προγράμματος βοήθειας και η Παγκόσμια Τράπεζα άλλα 

3 δις μέσω διαφόρων έργων. Προσθέτει ότι οι μεγάλες ευρωπαϊκές χώρες θα μπορούσαν να 

παράσχουν τα υπόλοιπα 2 δις δολάρια. Τέλος, το IIF υποδηλώνει ότι τα οφέλη θα μπορούσαν να 

επεκταθούν περαιτέρω. Εφόσον ξεκινήσουν οι μεταρρυθμίσεις, ο Λίβανος θα μπορούσε να 

προσελκύσει έως και 10 δις δολάρια σε άμεσες ξένες επενδύσεις μεταξύ 2025 και 2029. Βασικοί 

τομείς, όπως ο τουρισμός - που επλήγη σκληρά από την εγχώρια και περιφερειακή αστάθεια - οι 

εξαγωγές, ιδίως προς τη Σαουδική Αραβία μετά από χρόνια τεταμένων δεσμών, και οι δημόσιες 

επενδύσεις - που εξαντλήθηκαν από την κρίση - θα μπορούσαν να αναζωογονηθούν. Εάν 

διατηρηθούν αυτές οι καλές προοπτικές, το πραγματικό ΑΕΠ του Λιβάνου θα μπορούσε να αυξηθεί 

με μέσο ρυθμό 6,2% μέχρι το τέλος του 2029, μια έντονη μεταστροφή από τη συρρίκνωση 5,7% 

που προέβλεπε η Παγκόσμια Τράπεζα στην πιο πρόσφατη πρόβλεψή της τον περασμένο 

Δεκέμβριο. 

 

Ωστόσο, το IIF προβλέπει επίσης ένα ενδιάμεσο σενάριο - εξίσου πιθανό σε ποσοστό 50% - στο 

οποίο η κυβέρνηση του νέου Π/Θ Salam, η θητεία της οποίας λήγει μετά τις βουλευτικές εκλογές 

του Μαΐου 2026, αποτυγχάνει να επιτύχει τους στόχους επτά κρίσιμων πυλώνων για την ανάκαμψη 

του Λιβάνου: επίτευξη πολιτικής σταθερότητας και αποκατάσταση της ασφάλειας, μεταρρύθμιση 

του δικαστικού συστήματος για την καταπολέμηση της διαφθοράς, υιοθέτηση μιας ευέλικτης, 

κυμαινόμενης συναλλαγματικής ισοτιμίας για την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στη λιβανική 

λίρα, αναδιάρθρωση της δημοσιονομικής πολιτικής, αναμόρφωση του τραπεζικού τομέα για την 

αποκατάσταση της πλειοψηφίας των καταθέσεων και, τέλος, ενίσχυση των συστημάτων κοινωνικής 

προστασίας. Σε ενδεχόμενη επικράτηση του εν λόγω σεναρίου, η ανάπτυξη του Λιβάνου θα 

διαμορφωνόταν κατά μέσο όρο στο 3% μεταξύ 2025 και 2029. 

 

Ανεξαρτήτως, από πλευράς μας επισημαίνουμε ότι προς το παρόν εμφανίζονται δειλά σημάδια 

ανανεωμένης εμπιστοσύνης των επενδυτών. Τα λιβανικά ευρωομόλογα - χρεόγραφα σε δολάρια, 

για τα οποία το κράτος αθέτησε την πληρωμή του τον Μάρτιο του 2020 - έχουν σημειώσει άνοδο, 

όπως αναφέραμε και σε προηγούμενη ανάρτησή μας, αφού η αξία τους από 6 με 7 σεντς ανά 

δολάριο από την έναρξη της κρίσης, έχει αυξηθεί και πλέον τα ομόλογα διαπραγματεύονται στα 18,6 

σεντς ανά δολάριο. 

 

 

mailto:ecocom%20beirut@mfa.gr


                             

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---- 
Νouvelle Naccache, Rue 64, Imm. Ant. Boukhater, P.O. BOX 70-319, Bηρυτός, ecocom beirut@mfa.gr 

http://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/851 

 

✓ Απόφαση της Κεντρικής Τράπεζας του Λιβάνου για αύξηση των μηνιαίων ορίων 

ανάληψης των καταθετών. 

Σε συνέχεια διαβουλεύσεων με τον Πρόεδρο της χώρας Joseph Aoun, τον Π/Θ Nawaf Salam και 

τον Υπουργό Οικονομικών Yassine Jaber, η Κεντρική Τράπεζα της χώρας (BDL) ανακοίνωσε στις 

19 τ.μ. ότι θα αυξήσει, από την 1η Μαρτίου, τα μηνιαία όρια ανάληψης (των εγκυκλίων αριθ. 158 

και 166 σε 500 και 250 δολάρια αντίστοιχα) για τους Λιβάνιους καταθέτες. Ακόμη, επανέλαβε την 

ανάγκη να υιοθετηθούν νόμοι που εγγυώνται την επιστροφή των κεφαλαίων των καταθετών, 

διαβεβαιώνοντας ότι βρίσκεται σε επαφή με την κυβέρνηση και το Κοινοβούλιο εργαζόμενη προς 

την επίτευξη αυτού του στόχου. Για να τεθεί σε ισχύ το προαναφερόμενο μέτρο, η BDL αναμένεται 

να εκδώσει προσωρινές εγκυκλίους το επόμενο χρονικό διάστημα, που θα τροποποιούν τους 

προηγούμενους μηχανισμούς για την εφαρμογή της νέας απόφασης. Υπενθυμίζεται πάντως ότι οι 

καταθέτες, που, όπως συχνά έχουμε αναφέρει, έχουν δει τις αποταμιεύσεις τους να έχουν 

κονιορτοποιηθεί μέσω των άτυπων κεφαλαιακών ελέγχων που έχουν επιβληθεί στη χώρα, 

εκλαμβάνουν εν θέματι μέτρα ως «σταγόνα στον ωκεανό» και, με κάθε ευκαιρία, απαιτούν την 

επιστροφή των αυτούσιων ποσών στους λογαριασμούς τους. 

 

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού 

  

 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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